



在我小的時候,有人說我的命運:最合適的職業是外交官,在我12歲似懂非懂的時候,我覺得我喜歡和比我年齡大的人交往,也就是跨年齡那種 20 歲 30 歲 40 歲,黃媽媽她也是我超越年齡走的很近的朋友,在我的記憶里留有她許多美好的往事:

記得有一年黃唯律師事務所慶祝聖誕新年,那是很久以前了,我沒有去,原因是雪下得很大,我又有點感冒,還有在我家附近,有一家意大利餐廳正巧請來一位作家,她是一個可以看到另外一個世界的人,事先我沒有跟黃媽媽打招呼。那天黃媽媽活動完了一回家就給我打電話:你怎么今天沒有來呀,不是你現在出名了,就不在乎我們了,人不是不能這樣做的。當時我真的不知道我會讓她這麼不高興,但我第一次知道她這麼在意我,電話這一頭的我一直在說“對不起”,心里很難過,讀 80 幾歲的黃媽媽不高興。黃媽媽生氣挂了電話,不到 2 分鐘她又打了回來,聽着黃媽媽的聲音溫和了許多,她再三向我賠禮道歉:對不起我剛剛說重話了,你不要在意黃媽媽,我明天請你吃飯,她的話幾乎把我的眼淚都快說下來了,我忙着解釋,謝謝媽媽!從那以後幾乎黃媽媽說什麼我答應都是了。



第二天我和她兩人在東湖飯店吃飯,我去接她的時候,她給了我一個紅包,她告訴我,她的 4 個小孩都非常聽她的話,她告訴我一件事情:當年黃唯購買房子,黃唯購買了一棟價格各方面感覺很舒服的房子,已經簽了合約,但黃媽媽看上的房子就是現在黃唯住的,她告訴黃唯,一定要退掉你簽約的房子,不然你就不要來見我,我問黃媽媽您為什麼要這麼做呢?她告訴我,黃唯生意已經有了起色,要給她再加點壓力,她才會做得更好。黃媽媽還說:不過我只是說說,如果她要購買她喜歡的房子,我也不會不讓她來看我。就如黃媽媽的兒子 George 說的:我母親做所有的決定都是對的,如果我們不按照她老人家說的去辦,倒楣的就是我們。那一天黃媽媽對我說:我也把你當女兒。我嘴巴上說不敢當,你的兒女事業各個成功,尤其黃唯還是大名人,不過我心里很溫暖。



黃媽媽不止一次地告訴我:浦瑛啊,我那個時候怎么膽子這麼大,就讓一個 17 歲一個 18 歲的兩個女孩,帶着 200 美元到美國來了,沒有讓她們找任何一個人。每一次我也用同樣的話回答媽媽說:那個時候您也年輕啊,第一想得不多,不會恐懼,還有美國是個好地方,是給她們創造更好的生活。她或許贊同我的觀點,她給我講她的故事:Cecilia Wong (第二女兒)非常聰明,讀書很好,會英文,日文和德文,當時他們在香港,黃媽媽的先生也做華文媒體,不願意讓子女去上英文學校,但黃媽媽非常堅持,所以 4 個孩子,來美國之前英文就非常好。

不過 Cecilia Wong 去美國芝加哥是去天主教堂的學校讀書,

我非常放心,黃媽媽繼續回憶她的故事:讓我改變命運的是我的舅舅,當年父親留學德國與日本,留學回家就跟媽媽離婚了,但父親還不錯,在離開鄉下的時候,把我媽媽的弟弟,我的舅舅一起帶到了北京,有一年我的舅舅回鄉對我媽媽說了一句話,女孩子要有點文化教育才行,而我母親是一位一字不認的家庭主婦,不過我外公是受過教育的,當時我們家住在蘇州,我的記憶里很少有父親出現,當時我家里有外公我母親,我還有一個妹妹,經濟上過得去,雖然我的母親沒有文化,但她通情達理知道教育的重要,我的母親讓我上私塾,就是我舅舅一句話起了作用,只有受過教育的女人才會有出息。那一年我已經 17 歲,為了方便進學校,我隱瞞了 3 歲,我進了小學讀 4 年級。

黃媽媽真是一個天才,讀了一年,就考上了當時南京有名的中華女中,只有讀了一年,由於七七事變,各地淪陷,黃媽媽也就沒有馬上讀書,目睹一家人逃難的悲慘,知道人間的真善,第二年考上了了一個天主教的高中,又讀了一年半,從小學到高中她只有讀了 3 年半,她考上了大同大學,主修化學。黃媽媽感謝她母親的明智,母親說了只有學科學才有前途。在黃媽媽就讀高中期間,媽媽給她找了一個化學補習老師,沒有這個老師的補習,也許黃媽媽也考不進大同大學,不過學化學真難。



# 黃媽媽 一路走好

— 懷念您管國華女士  
1920年 11月 13日 - 2017年 1月 16日  
德高望重 慈悲善良 快樂智慧



## 黃媽媽愛說的話

一個人的快樂是健康,一個人的幸福是家庭  
一個幸福家庭是團結,一個人的煩惱是自找  
一個人的選擇是關鍵,一個人的親情是財富

## 黃媽媽對我說的話

浦瑛:你要懂得水與錢一樣是流的,一個人要成功,那就一定要盡心盡力,奉獻社會,服務社會。

浦瑛:你是月月難過年過,黃媽媽想找一個周末拿着一個捐款箱坐在最佳超市門口,幫助伊利華報,要讓大家都來幫助支持伊利華報!

## 黃媽媽的大智慧

在我不到 60 岁的时候,医生查出我心脏有问题,要给我加一个小东西放在我的身体里,我坚持不做,因为人的意念太重了,她会让你去想,你的身体你的心脏靠这个小东西,身体的病可以控制,而人心里有病只有自己掌控。



1月7日晚上9點,我在惠食佳飯店門口,在您的車上見到您剛從賭城玩後出來,來購買外賣,您還囑咐我,讓我一定要來吃年夜飯,因為今年你們家的飯店場地變小了,您非常用心分了兩天請客,26日和27日,後來你又怕你身體吃不消,又改變了定在27日。您對朋友的友情如此厚重,是您讓我們二十年來一直有機會過中國傳統的大年夜....

## 1月16日您在醫院里,朋友為您祈禱:

希望黃伯母能跨越這個年關,快快恢復健康才是,黃伯母陽氣十足,一定能脫離險境;黃伯母,我們都需要您的愛您的陽光囉;黃伯母大家都等著除夕直向您拜年囉!黃伯母,我們都等著您的微笑,快快樂樂溫暖著我們的心呢。親愛的黃伯母,我們 27 號晚上見。

遠站在時代尖端的女性。

黃媽媽 1920 年生於北京,1949 年在香港和黃綿齡先生結婚,當時黃綿齡是《新聞天地》督印人,黃媽媽說她認識她先生很久,因為他的先生是當時北京小實報的記者,而黃媽媽留德國留日本的父親就是創辦北京小實報的創始人。我好奇地問她,是不是您爸爸做媒,黃媽媽說不是。黃媽媽自己于 1941-1945 年在上海復旦大學就讀,畢業後做過五年記者,他與黃先生是巧合在台灣遇見,後來到香港完婚。

黃媽媽常常說:女人找先生是頭等大事,一個女人能找一個百依百順自己的好先生,這是幾輩子修來的好福氣,黃媽媽的眼里,自己的先生是:一生善良待人,一世勤勞工作。記得當年黃媽媽懷孕第一個孩子黃唯,醫生檢查的時候說:胎兒是站立,危險,只能保住一個生命,黃先生說一定要保住大人,黃媽媽是一個天主教徒,她自信她與黃先生雙方祖祖輩輩都是好人,她相信一定沒有問題,真的奇迹出現,就在最後 3 個月,有人介紹她去一個天主教醫院,看有經驗的醫生,醫生讓黃媽媽每

周去用布裹身 2-3 小時,黃媽媽的禱告與自信,黃唯順利出生。

在我的眼里黃媽媽熱愛學習,雖然已 90 多高齡,她眼不花耳不聾,每天堅持讀書讀報 2 小時以上,每天她把她生活安排得好好的,讓她自己天天在忙碌中得到快樂,她仍然不停地學習,更令人佩服,難能可貴的是無論任何年齡的人黃媽媽都可以和她做朋友,每一個人都能與她有共同的話題,毫無代溝,這包含了多少她個人的豐富知識,新潮的思想,寬容的態度。她愛關心人,我幸運我也是她無微不至的關心人。黃媽媽還關心我好朋友 kitty 照顧的貓,每年都記得給 Kitty Lee 一個紅包給貓買食物。

黃媽媽她是影響我人生,助我成長的人,她是一個覺悟者,說做人要真誠,對一個人最重要就是一家人要團結,和氣生財,一個國家更重要也是團結,一個人的福氣就是寬心和付出,一個人的快樂就是不計較比較。黃媽媽您一定在天堂里.....



## 兒女心目中的母親:

母親是一位堅強的生存者,母親對生活充滿熱情,她喜歡交朋友,她對人真誠,成大事需要天時地利,母親的智慧就是可以創造時空把握機遇。

(Magaret Wong 黃唯)我的母親是一位堅強的生存者,充滿了力量。她的生活歷經坎坷。她是 1940 年代戰爭時期的上海的第一批記者。她的丈夫是中國著名的“新聞天地”創辦人之一,她本身還有一位妹妹現住克里夫蘭。在越南戰爭達到高潮時,亞洲的媒體對美國作負面報道譴責美國年輕人道德淪落的時候,她將我們送到了美國。她用她那獨特的個性感動和激勵起她周圍人的生命力,我愛慕她。她是我的良師益友。沒有

她,我就不會成為今天的我。(Cecilia Wong)在母親眾多的優點之中,最值得一提的是她預見將來的魄力。她的遠見卓識無人能比。事實證明瞭她這么多年來對我們的教誨不止一次地成為真知灼見。當我們聽從她的教導時,我們慶幸自己有這樣的母親;當我們有時候不聽她的勸告時,我們事後無一例外地感到後悔。我們為有這樣的母親而感到幸福。

(Rose Wong)無比堅強,有敏感的政治頭腦,不計較過失,永遠年輕,聰慧敏捷,極有人緣,這些只是我母親的一部分優秀品質。

(George Hwang)母親深遠見,思想客觀,樂於冒險,保持樂觀,深有政見,精力充沛,生龍活虎,對人性有深刻的理解,不優柔寡斷,結交新朋友但是不忘老朋友。

我们的母亲周五 20 日下午 4-8 时是瞻仰妈妈遗容时间。周六 21 上午 10 时是妈妈追悼会时间。

妈妈走的很安详。我们兄妹几个都在场却没发现她已经去见了她的上帝。

## Pray for Mama Wong

My deepest sympathy and prayers are with the family!

She was a wonderful woman and touch the lives of many. She will be missed greatly but she will never be forgotten. Her generosity and love will live on through the many lives she touched.

God bless her and her family and may his love and peace touch

the hearts of all she loved and cared for so deeply.

May the angels carry her to heaven and may God watch over her family and friends at this time of deep sorrow.

Many prayers and blessings for all,

Barbara

